

சிறையிருக்கும் தமிழ் இளைஞர் நிலை

“சிறையிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள் விசாரணையும் விடுதலையும் மீட்டி மிக நீண்ட காலமாக சிறைக்குள் தள்ளப்பட்டிருக்கின்றனர். இவர்களை இப்படி நடத்துவது மனிதாபிமானமற்றதும், சோசலிசத்துக்கு முரண்பட்டதாகும். இவர்களை விடுதலை செய்வதற்கும் அன்றேல் நீதிமன்றத்துக்கு கொண்டுவரவேண்டும்!”
—இவ்வாறு கோரும் மகஜர் ஒன்றை யாழ் பல்கலைக்கழக தமிழ் மன்றத்தினர் பிரதமருக்கு அனுப்பியுள்ளனர்.

★ விலை சதம் 35. வ.ஆ. 2007, பங்குனி 4. ற.அவ்வல15, (17-3-76) புதன் புத்தகம் 29, இதழ் 43

இலங்கரத்தினரின் திமிர்ப் பேச்சு!

எம். ஜி. ஆர். இந்திரா காங்கிரசில் சேருவாரா?



அண்ணா திருமக தலைவர் எம். ஜி. இராமச்சந்திரன் இந்திரா காங்கிரசின் விரைவில் சங்கமமாவாரா? இந்தக்கேள்வி தமிழ் நாட்டின் மூலமுட்கெங்கும் இன்று பரவலாக அடிபட ஆரம்பித்துள்ளது. மக்கள் சந்திக்கும் இடங்களில் எல்லாம் இதே கேள்வி பற்றியே பேசிக்கொள்ளுகிறார்கள். தமிழகமெங்கும் மூலக்கு மூல பேசப்படும் இந்த வதந்தி பற்றி எம். ஜி. ஆர். இன்னும் எதுவித கருத்தும் தெரிவிக்கவில்லை.

இதே வேளையில் வேலூரில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசிய எம். ஜி. ஆர். பின்வருமாறு கூறியிருக்கிறார்.

“இந்தியாவில் வாழும் ஒவ்வொருவரும் தங்களை இந்தியர்கள் என்றே கருதவேண்டும். இந்திய ஒருமைப்பாட்டைப்பாதுகாக்கவேண்டும். பிராந்திய நோக்கு, மொழி வேற்றுமை, மதவெறி முதலிய வற்றை ஒழிக்க இதுதான் நல்ல தருணம். இத்தகைய குறுகிய மனப்பான்மையை முனையிலே கிளியெறியவேண்டும்.”

இவ்வாறு தமது “அண்ணாயிசத்தை” எடுத்த விளக்கியிருக்கிறார் திரு. எம். ஜி. ஆர்.

உட்படில் தேல்!

உள்ளத்தில் நஞ்சு!

அண்மையில் யாழ்ப்பாணம் சென்றிருந்த அமைச்சர் இலங்கரத்தினு, அங்கு நிகழ்த்தியதாகச் சொல்லப்படும் அதிகாரத்திமிர் நிறைந்த பேச்சுக்கள், அரசாங்கத்தின் மீது தமிழ் மக்களின் வெறுப்பையும் அதிருப்தியையும் மேலும் அதிகரிக்கச்

செய்திருக்கின்றனவே தவிர, கிஞ்சிற்றேனும் அனுதாபத்தைச் சம்பாதித்துக் கொடுப்பதாக இல்லையென்று அரசியல் நோக்கர்கள் கருதுகிறார்கள்! —4ம் பக்கம் பார்க்க

ஆபீஸ் பையன் கேட்கிறான்!

சுதந்திர, கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினர் ஒன்று கூடி முயற்சித்தால் தமிழ் மொழிக்கு சம அந்தஸ்து அளிக்கக்கூடிய வாய்ப்பு ஏற்படுமென்று கூறும் அமைச்சர் இலங்கரத்தினு அவர்களே! நீங்கள் கூறும் இந்த இரண்டு கட்டுகளும்தான் வரை எத்தனை முறை ஒன்று கூடியுள்ளன! தமிழுக்கு சம அந்தஸ்து அளிப்பதுபற்றி இதுவரை நீங்கள் ஏன் முயற்சிக்கவில்லை இதென்னுந் நீங்கள் தமிழைப்பற்றி அக்கறை கொள்ளவில்லையென்பது தெரிகிறதல்லவா? சரி, இனியாவது இருவரும் கூடி முயற்சித்துப் பாருங்களேன்—யாரும் அதற்கு குறுக்கே நிற்கவில்லை” என்று கேட்கிறான் நம் ஆபீஸ் பையன்!

நானே மட்டுநகரில் தமிழ் மாநாடு கோலாகல ஆரம்பம்!

எங்கும் தமிழ்! ஆர்வம் புத்துணர்ச்சி! தமிழர் கூட்டணி பா. உ.க்கள் கலந்துகொள்கிறார்கள்!

தமிழுக்குப் பனகயானோ வாழ்வதெங்கே — தலையற்றுப் போகாதோ ஊதுசங்கே’ என்று புரட்சிக்கவிஞன் பாரதிதாசன் பாடியது போன்று — தமிழ்ச்சங்கம் முழங்கி — மீளச்சொல்லும் கிழக்குத் தமிழ்சுழத்தின் தலைநகரம் மட்டுநகரில் நானே வியாழக்கிழமை தமிழ் ஆராய்ச்சி மாநாடு கோலாகலமாக ஆரம்பமாகிறது.

சாலையில் மாநாட்டில் பங்குபற்றி கட்டுரை சமர்ப்பிப்போர்—பாரி வையாளர் பதிவு இடம்பெறும். மாலை 5 மணிக்கு வாழைச்சேனை பொதுமக்களால் வாழைச்சேனை மாவித்தியாலயத்தில் மாநாட்டுப் பேராளர்களுக்கு பொதுவரவேற்பு அளிக்கப்படுகிறது.

வெள்ளிக்கிழமை காலை 10 மணிக்கு மாநாடு தொடக்க விழா நடைபெறுகிறது. மாநாட்டு பிரதிநிதிகள் ஊர்வலமாக வந்து

மாநாட்டு மண்டபத்தை அடைவார்கள். இந்து கிறிஸ்தவ குருமார்கள் மாநாட்டுமேடையில் சூத்து விளக்கையெற்றி வைப்பார்கள். தொடர்ந்து தமிழ்தாய் வாழ்த்துடன் ஆரம்பம் —4ம் பக்கம் பார்க்க

தமிழ் முனிவன் வித்தகன் விபுலானந்தன் முதல் — இன்று சிறையில்வாடும் புரட்சிக்கவிஞன், உணர்ச்சிக்கவிஞன் காசிஆனந்தன் வரை தமிழ்ப்பெரும் அறிஞர்களையும், கவிஞர்களையும் பெற்றெடுத்த மட்டுநகர் மண்ணில் தமிழ்த்தாய்க்கு நான்கு நாட்கள் விழா எடுக்கிறார்கள் — உலகத் தமிழராய்ச்சி மன்றத்தின் இலங்கைக் கிளையினர்!

18, 19, 20, 21ம் நாட்களில் நடைபெறும் இவ்விழாவை யொட்டி மட்டுநகர் எழிற் கோலம்பூண்டு கலகலப்புடன் காணப்படவிருக்கிறது!

நானேவியாழக்கிழமை மாலை ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலா

- “தமிழ் மொழிக்கு அரசியல் சாசனத்தின் மூலம் அந்தஸ்து வழங்கவேண்டும்!”
- “சிக்கனத் தேர்ச்சியின்மை காரணமாக பதவியுயர்வு நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கும் ஐநூறு பழைய தமிழ் ஊழியர் விவகாரம் பரிசீலனையிலிருக்கிறது!”
- “பதவி உயர்வுக்கு தமிழ் அரசு ஊழியர்களுக்கு சிக்கனத் தேர்ச்சி கட்டாயமாக இருப்பது போல சிக்கன ஊழியர் கட்டுத் தமிழை விசேட தகுதியாக நிர்ணயிப்பது குறித்து

சிங்களப் பத்திரிகைகளில் இருட்டடிப்பு!

- “அரசு ஆலோசித்து வருகிறது!”
 - “சுதந்திர — கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினர் ஒன்று கூடி முயற்சித்தால் தமிழ் மொழிக்கு சம அந்தஸ்து அளிக்கக்கூடிய வாய்ப்பு ஏற்படும்!”
- இவ்வாறெல்லாம் தமிழ் மக்களுக்கு ‘இனிக்கக்கூடிய’

விதமாக அமைச்சர் இலங்கரத்தினு யாழ்ப்பாணத்தில் கொட்டி முழங்கியதாக தமிழ் நாளேடுகள் — குறிப்பாக வீரகேசரி — வெளியிட்டிருக்கிறது.

ஆனால் அமைச்சரின் இந்தப் பேச்சுக்கள், சிங்கள நாளேடுகளிலும் ஆங்கில நாளேடுகளிலும் திட்டமிட்டு கச்சிதமாக இருட்டடிப்பு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. அமைச்சர் பிரிவினையை கண்டித்துப் பேசிய கருத்துக்களுக்கு மட்டுமே அவை முக்கியத்துவம் கொடுத்துப் பிரசுரித்துள்ளன!

இதிலிருந்தே தமிழ் மக்களை நாக்கில் இனிப்புத்தவி அவர்களை ஏமாற்றவே இந்த நாடகம் கச்சிதமாக ஆடப்பட்டிருக்கிறது என்பது தெரிகிறதல்லவா?

வால்டர் சுவோஸ் என்னும் பிரபல இங்கிலாந்துப் பத்திரிகையாளரால் எழுதப்பட்டு, இலண்டனிலுள்ள சிறுபான்மை உரிமைக்குழுவினரால் வெளியிடப்பட்ட "இலங்கைத் தமிழர்கள்" என்ற அறிக்கையின் முதன் நான்கு பகுதிகளையும் ஏற்கெனவே சுதந்திரன் புதன் மலரில் தந்திருந்தோம். இது ஐந்தாவது பகுதியாகும்.

சிங்களம் மட்டும் சட்டத்தை நோக்கி..!

பெளத்தர்கள் மத்தியிலும், இந்துக்கள் மத்தியிலும், வளர்ந்து கொண்டிருந்த தேசிய உணர்வுகள் அவரவர் மதங்களுடனும் மிக நெருக்கமான தொடர்பைக் கொண்டிருந்தன. இதனால் இரு பகுதியினரு முடைய எதிர் நடவடிக்கைகள் பொதுவாக கிறிஸ்தவ மிசனரிகளின் கல்வி முறைமைக்கு எதிர்ப்புக் காட்டுபவையாகவே அமைந்திருந்தன. ஆங்கிலம் மொழி மூலம் கல்வி கற்று, உயர்ந்த நிலைமையிலும், வசதியான குழிலும் வாழ்ந்த ஆங்கிலம் பேசிக்கிரியும் வகுப்பினருக்கு எதிராக சிங்கள மொழி மூலமே கல்வி பெற்ற வகுப்பினர் கிளர்ச்சி செய்யத் தொடங்கினர். இதற்கிடையில் அமெரிக்கப் பிரம்ம ஞானியான கேணல் ஓல் கொட் என்பார், 1880ல் பிரம்ம ஞான சங்க மொன்றை இந்நாட்டில் ஸ்தாபித்தார்.

பெளத்தர் பாடசாலைகள் வரையில் திறக்கப்பட்டன. இக்கட்டத்தில் தேசிய கதர் நூற்பு இயக்கத்தோடொத்த தான் ஒருவித மறுமலர்ச்சி எண்ணம் நாட்டில் ருவாகியது. இதன் விளைவாக நாட்டின் சுதந்திரத்திற்கு கல்வித் தாக்களாக விளங்கும் மேற்கத்திய பாணி முறையில் தம்மை முற்றிலும் கொண்ட கொண்டு தேசிய காங்கிரஸ் தலைமைக் கெதி

யில் சிங்களத்தில் அளவளாவ முடியாமல்க்காக அவர்களிடம் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொண்ட திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்கா, 1956ம் ஆண்டு "சிங்களம் மாத்திரமே" என்ற கோஷத்துடன் பதவிக்கு வந்தார். இவர் முற்றிலும் மேற்கத்திய நாகரீகத்தைக் கைக் குடும்பத்தைச் சேர்ந்தவர். வருங்கால அரசியலில் புத்து

குறிப்பிட்டார். "அரசாங்கத்திற்கும், ஆளப்படுவோருக்கும் இடையிலும், படித்தோருக்கும், பாமர மக்களுக்கிடையிலும் காணப்படும் அகன்ற பிளவுகளைத்துடைத்தெறிய நாம் முயற்சித்தோம். சிங்கள மொழிக்குக் கிடைக்கவேண்டிய சரியான அந்தஸ்தை வழங்கி அதனை உத்தியோக மொழியாகியதன் மூலமே இது சாத்தியப்பட்டதுடன். இம்மொழி மட்டுமே பேசத்தொந்த பல லட்சக்கணக்கான மக்கள் நாட்டு நிர்வாகத்

"சிங்களத்தையும், தமிழையும் உடனடியாக உத்தியோக மொழிகளாக்குதல் மிகவும் அவசியம். இப்படிச் செய்வதின் மூலம் தான் தங்கள் சொந்த நாட்டிலேயே நமது மக்கள் அந்நியர்களாகக் கருதப்படும் நிலை தவிர்க்கப்படும். இது மாத்திரமின்றி, சிங்களத்திலும், தமிழிலும் கல்வி கற்றோரைக் குறை கூறும் அந்நியை ஒழிப்பதற்கும் ஒரு முடிவு காணப்பட வேண்டும்" எனக் குறிப்பிட்டார்.

சுயபாஷை இயக்கமானது ஆரம்பத்தில் வகுப்புவாத நோக்கில் இயங்கவில்லை. ஆனால் ஆங்கிலத்தில் நல்ல

சுதந்திரத்துக்கு முன்னமேயே இனட்பிரச்சினை வேருன்றிவிட்டது!

ரான வெறுப்புணர்ச்சி மக்களில் ஒரு சாராரிடையே தோன்றத் தொடங்கியது. மெல்ல, மெல்ல இவ்வணர்வுகள் அரசியல் ஆதிக்கத்திலும் தம் எதிர்ப்பைக் காட்டத் தலைப்பட்டன.

யிர் ஊட்டப் பெற்ற பெளத்த-சிங்களத் தேசிய வாதம் ஓர் பெருமிடத்தை வகிக்கப்போகிறது என்பதை முன் கூட்டியே அறிந்து கொண்ட இவர். அடுத்து வந்த சில வருடங்களில் சிங்கள மொழியைக்கற்றது மல்லாமல், ஓர் பெளத்தனாகவும் மதம் மாறத் தயங்கவில்லை.

தில் முக்கியமான தொரு பங்கு வகிக்கவும் சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்டது"

"சிங்களம் மட்டும்" என்ற சட்டம் எவ்விதம் உருவாகிய தென்றும், அது என்ன முறைவில் 1972ம் ஆண்டு அரசியல் சட்டவமைப்பில் உட்புகுத்தப்பட்ட தென்றும் அறியவேண்டுமாகில் அதன் முன்னைய வரலாறுகளையும் சற்று அறிந்திருத்தல் அவசியம்;

1944ம் ஆண்டு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவாரன திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன, "ஒரு குறிக்கப்பட்ட சில வருடங்களில் சிங்கள மொழியை உத்தியோக மொழியாக்கும் தீர்மானத்தைச் சட்டசபைக்கு (State Council) கொண்டு வந்தார். ஆனால் அப்போதிருந்த சட்டசபைத் தமிழ் உறுப்பினர்களின் வேண்டுகோளுக்கிணங்க "சிங்களத்துடன் தமிழும் உத்தியோக

அறிவும், புலமையும் கொண்ட தமிழ் மக்கள் மத்தியில் இவ்விதக் குறைந்த ஆதரவையே பெற்றது.

1911ம் ஆண்டு எடுக்கப்பட்ட ஓர் கணிப்பின்படி ஆங்கில அறிவு கொண்ட கண்டியச் சிங்களவர்களின் (ஆண்கள்) ஊகிதாசாரம் 3.5% ஆக இருக்கையில் இலங்கையில் இலங்கைத் தமிழர்களின் ஊகிதாசாரம் 4.9% ஆக இருந்தது. அரசாங்க உத்தியோகங்களிலும், மற்றும் உயர் தொழில்களிலும் தமிழர்களே முன்னையில் திகழ்ந்தார்கள். நாளடைவில் இவ்விதச் சுயபாஷை இயக்கங்கள் உருவழிந்து "சிங்களம் மாத்திரமே" இயக்கமாக மாறிய போது ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசாங்கம் இதனை எதிர்த்ததோடு மட்டுமின்றி தான் முன்னர் கடைப்பிடித்த கொள்கையையே மேற்கொண்டது.

இச்சங்கத்தின் அயரா உழைப்பின் காரணமாக 1890ம் ஆண்டு வாக்கில் ஏறக்குறைய ஐம்பது

1925ம் ஆண்டளவில் தண்ணீர் சந்தித்த ஓர் தூதுக் குழுவுடன் சரியான முறை

மொழிப்பிரச்சினை சம்பந்தப்பட்ட இனவாசிச் சச்சரவுகள் சுதந்திரத்திற்கு முன்பே நன்கு வேருன்றியிருந்தன. பிரித்தானிய ஆட்சியின் கீழ் ஆங்கிலமே நிர்வாக மொழியாக இருந்தமையால், சிவில், மற்றும் உயர் தொழில் உத்தியோகங்கள் யாவும் ஆங்கிலம் பேசக் கூடிய ஒரு சிறு வகுப்பாரின் ஆதிக்கத்தின் கீழேயே இருந்தன. குறிப்பாக இத்துறையில் தமிழர் தமது விகிதாசாரத்திலும் பார்க்க கூடிய அளவு உத்தியோகங்களை வகித்தனர்.

வடபகுதி இயற்கையாகவே வரண்ட பிரதேசமாகையால், விவசாயத்திற்கோ, கைத்தொழில் முயற்சிகளுக்கோ வாய்ப்பு அதிகம் இல்லாமையாலும், கிறிஸ்தவ மிசனரிகளினால் திறம்பட இயங்கிய கல்லூரிகளில் இருந்து ஆங்கிலக் கல்வி பெற்றோர் ஏராளமாக வெளிவந்தமையாலும், நாட்டின் தெற்குப் பகுதியில் உத்தியோக வாய்ப்புக் களைப் பெறும் கட்டாயம் இவர்களுக்கு ஏற்பட்டது. எனினும் பிரிட்டிஷ் ஆட்சியின் இறுதிக்கட்ட ஆரம்பகாலத்தில் சுயபாஷைக் கல்விக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டது. பிரபலமடைந்த கல்லூரிகள் பல வற்றில் இருந்து சுயபாஷைக் கல்வியில் தேர்ச்சி பெற்ற பெருந்தொகையானோர் வெளிவர ஆரம்பித்ததால் அரசாங்க நிர்வாகமும் சுய மொழிகளிலேயே நடத்தப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கையும் கூடவே எழுந்தது. இதனால் தேசிய இயக்கங்களில், சுயபாஷை அல்லது தாய்மொழி எனும் கொள்கை கொண்ட இயக்கங்கள் பிரதான இடத்தை வகித்தன.

வால்டர் சுவோஸ் சிற்றுகை

மொழியாதல் வேண்டும்" என்ற திருத்தத்துடன் அது அங்கீகரிக்கப்பட்டது. இந்த "இரு மொழி"க்கொள்கை தொடர்ந்து சுதந்திரத்திற்குப் பின்பும் திரு. டி. எஸ். சேனநாயக்காவின் தலைமையில் அமைந்த முதலாவது அரசாங்கத்தின் கீழும் நடைமுறையில் இருந்தது. இக்கொள்கையைச் செவ்வனே செயல்படுத்தற்கு ஒரு குழுவும் நியமிக்கப்பட்டது. ஆனால் செயல்படுத்தும் திட்டம் தாமதத்திற்குள்ளாகியது.

இக்கட்டத்தில் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்கா தாமாகவே ஒரு நிலையைத் தீர்மானித்து அதன்படி அவருடைய இயக்கமான சிங்கள மகா சபையைக் கலைத்தார் ஐ. தே. கட்சி அரசாங்கத்தில் இருந்து விலகி தமது சொந்தக் கட்சியான ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சியை (S.L.F.P.) ஸ்தாபித்தார். இந்த நிலையிலும் கூட "இரு மொழிக்" கொள்கையே நடைமுறையில் இருந்தது. இது பற்றி திரு. பண்டாரநாயக்கா பாசானமன்றத்தில் உரையாற்றுகையில்

ஆனால் 1955ல் இவ்வித நெருக்குதல்கள் மிக மோசமான கட்டத்தைடைந்த போது அரசாங்கம் தனது கொள்கையின் பிறழ்ந்து "சிங்களம் மட்டும்" என்ற சட்டத்தை ஏற்றுக் கொண்டது. ஆனால் தீவிர மனப்போக்குடைய சிங்கள மக்களைத் திருப்பிப்படுத்த இத்தீர்மானம் தவறிவிட்டது. இவர்கள் மத்தியில் தோன்றிய பெளத்த தீவிரவாதிகள் தங்களின் மட்டற்ற செல்வாக்கை இவ்விதத்தில் வெளிக்கொணரவும் இது வழிசமைத்தது. இத்தருணத்தில் திரு. எஸ். டபிள்யூ. ஆர். டி. பண்டாரநாயக்கா "சிங்களம் மட்டும்" என்ற கொள்கையடிப்படையில் தனது "மக்கள் ஐக்கிய முன்னணி" என்ற கட்சியைத் தொடங்கினார். இது 1972ம் ஆண்டு தேர்தலில் டெரும் வெற்றியை யடைந்தது. பதவிக்கு வந்தும் இந்த அரசாங்கம் செய்த முதல் நடவடிக்கை உத்தியோக மொழிச் சட்டத்தைப் பிரகடனப்படுத்தியதாகும். இதன்படி இலங்கை முழுமைக்கும் சிங்களமே ஒரே யொரு உத்தியோக மொழியாக்கப்பட்டது. —வளரும்.

சிங்களம் மட்டும் சட்டம் நிறைவேறிக் கிட்டத்தட்டப் பத்தாண்டுகளின் பின்னர், அதாவது 1964ம் ஆண்டு அப்போதைய பிரதமர் திரு. பிரதான பண்டாரநாயக்கா பின்வருமாறு

சின்னஞ்சிறிய சுதந்திர நாடுகள்—8.

டோங்கா

டோங்காமன்னர், டோங்காமன்னர் என்று செய்தி ஏடுகளில் அடிபடுகிறதே! அந்த மன்னனே "மகாபெரியவர்"! அவரது நாடோகின்னஞ்சிறியது.

உலகப் படத்தைப் பார்த்தால், பசிபிக் கடலில் சின்னஞ்சிறு புள்ளிபோல் தோன்றும் இந்த நாடு 150 சிறு தீவுகளைக் கொண்டது. இதிலும் 36 தீவுகளில்தான் மக்கள் வாழ்கிறார்கள். மற்றவை மணற்பாங்கானவை; உழுது பயிரிட முடியாதவை.

மக்கள் வாழக்கூடிய இந்த 36 தீவுகளிலும் மூன்றுதான் முக்கிய தீவுக் கூட்டங்கள். அதில் ஒன்று தலைநகரான நுக்கி அலோஃபா என்பதாகும். இந்த மூன்று முக்கியக் கூட்டங்களிலும் ஆறாயிரத்துக்கும் குறைவானவர்களே வாழ்கிறார்கள். நாலாவதாக ஒரு தீவு. அதில் 600 பேரே வாழ்கின்றனர்.

மற்றத் தீவுகளில் பல ஒரே ஒரு குடும்பம் வாழ்கின்ற அளவுக்குச் சிறியவை.

டோங்காவின் மொத்தமக்கள் தொகை தொண்ணூறாயிரம் தான். இவர்களில்பாதிப் பேருக்கு மேல் பதினாறு வயதுக்குக் குறைந்த சிறுவர்களே!

குழந்தைகளில் பலர் அண்மை ஆண்டுகளில் தான் பிறந்தனர்; அல்லது அண்மை ஆண்டுகளில்தான் பிறப்பு விகிதம் கூடியுள்ளது என்பதே இதற்குக் காரணம்.

வாழக்கூடிய நிலப்பரப்பு குறைவாகவே இருப்பதால், இந்நாட்டரசு குடும்பக் கட்டுப்பாட்டில் தீவிர கவனம் செலுத்தப்போகிறது.

மக்கள் தொகை இவ்வளவு இறுக்கமாக இருப்பதாலும்—நெருக்கியிருப்பதாலும் குடிமக்கள் அனைவரும் ஒரு பெரும் குடும்பம் போலவே வாழ்கிறார்கள், தம் அரசர் உட்பட மக்கள் ஒருவரை ஒருவர் அறிந்தோராகவே வாழ்கின்றனர்.

'கடவுள் இருப்பதை நிரூபிக்கத் தயார்!'

கோவூரின் சவாலை மதுரை மடாதிபதி ஏற்கிறார்!

கடவுளைக் காட்டுகின்றவர்களுக்கும், ஒரு குறிப்பிட்ட செயல் கடவுள் சக்தியால் தான் நடந்தது, என்பதை நிரூபிப்பவர்களுக்கும் ஒரு லட்சம் ரூபாய் பரிசளிப்பதாக இலங்கை பகுத்தறிவு தீவிரவாதியான டாக்டர் ஜி. கோவூர் அவர்கள் சவால் விட்டதைத் தொடர்ந்து மதுரை ஆதினம் இந்த சவால் ஏற்றுக் கொண்டு "கடவுள் இருக்கிற உண்மையை நான் நிரூபிக்கத்தயார்" என்று கூறியிருக்கிறார்.

மதுரையிலுள்ள திருஞான சம்பந்த மடத்தின் 291வது குருமகாசன்னிதானமாக விளங்குபவர் ஸ்ரீலக்ஷ்மீ திருவருள-தவயோகி சோம சுந்தர ஸ்ரீஞானசம்பந்த தேசிக பரமாச்சாரிய சவாலிகள். இவர் 1969ம் ஆண்டு ஜூலைமாதம் பெரியாராஈ. வேராவிடம் கடவுள் இருப்பதை நிரூபிக்கத் தயார் என்று சவால் விட்டவர்.

இவர் தமிழகத்திலிருந்து வெளிவரும் பொய்யாபமாழி இதழுக்கு 3-1-76ல் எழுதிய கடிதத்தில், "டீசுடர் கோவூர் அவர்களின் சவால் நமது கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டது. அவரது சவாலை நான் ஏற்றுக் கொள்கிறேன். கடவுள் இருக்கிற உண்மையை நிரூபித்துக்காட்டத் தயார் கோவூரின் விலாசம் நமக்குத் தெரியாததால் அவரது சவாலை நமது "பொய்யாமொழி"யின் மூலமாக ஏற்கிறேன்" என்று குறிப்பிட்டிருக்கிறார். அவர் மேலும் தமது செய்தியில் குறிப்பிட்டிருப்பதாவது:-

கடவுள் கிடையாது என்று ஏழாம் ஊற்றாண்டில் சொன்ன சமண சமயத்தைச் சேர்ந்த கூன்பாண்டியனுக்கும் அவருடைய சமயகுருமார்களுக்கும் பச்சிளங் குழந்தையாக இருந்த திருஞானசம்பந்தப் பெருமான் திருவருளையும் திருநீற்றின் பெருமையையும் இவ்வளவில் மறுக்க முடியாத முறையில் நிலைநாட்டினார் "இன்று கடவுள்

இல்லை; கடவுள் இல்லைவே இல்லை." என்று உண்மையை உணராத சொல்லியும் எழுதியும் செய்து வருகின்ற பெய்ப்பிரசாரத்தை எதிர்த்து வெற்றி பெற நாம் (மதுரை மடாதிபதி) தயாராக இருக்கிறோம்.

ஒருவன் கடவுள் இல்லை என்பது, இப்புனியில் பிறப்பதற்கு காரணமாக இருந்த தந்தையாரையும் தாயாரையும் நேரே காணாத காரணத்தால் "எனக்கு தந்தையும் கிடையாது, தாயாரும் கிடையாது. நானாகவே வந்து உதித்துவிட்டேன்" என்று சொல்வது எவ்வளவு பேதமையோ, அவ்வளவு பேதமையுடைய காரியமாகும்.

இப்பேருண்மையை நம்பிப் பெறுதற்கரிய பகுத்தறிவுமையும், அதற்கு வேண்டிய அபாயமான கருவியையும் உட்கொள்வதற்கு வேண்டிய போகப்பொருளையும் கொடுத்து நம்மை மண்ணுலகில் பிறக்கவும், வாழவும், இறக்கவும், இறந்தபின் தொடர்ந்து வாழவும் மனிதன் அனுபவ

அறிவைப்பெற்ற தெய்வத்தன்மை அடையும் வரையும் திரும்பவும் திரும்பவும் அவனைப் பிறக்கவும் வைக்கிற ஒப்பற்ற காரணணியமுள்ள கடவுள் ஒருவர் இருக்கிறார் என்ற பேருண்மையை எத்தனையோ அனுபவப் பிரமணங்களினாலும் எப்படிப்பட்டவரையும் ஒப்புக்கொள்ளுமாறு நிரூபிக்கவும், வெற்றிபெறவும் நாம் (மதுரைமடாதிபதி) திருவருள்துணை கொண்டு எப்போழுதும் தயாராக இருக்கின்றோம்." என்று மதுரை ஆதினம் கூறியுள்ளார்.

எங்கள் நவம் சாகவிலலை

நடக்கக்கூடாதது நடந்து விட்டது, தாங்கமுடியாத அதிர்ச்சியினால் தாக்குண்டு தவிக்கிறோம். வெறும் இரத்தினத்தையல்ல நவரத்தினத்தை இழந்துவிட்டோம். சாதாரண இரத்தினக்கல்லை இழக்கின்ற போது கூட எம் உள்ளம் துயரில் முழுகிறது. ஆனால், இன்றோ நாம் ஒன்பது மணிகள் ஒன்றுசேர்ந்த மானிடவடிவு தாங்கிய நவரத்தினத்தை - இழக்கக்கூடாத எம் நவரத்தினத்தை இழந்து துடியாய்த் துடிக்கின்றோம். மதிநுட்பம் வாய்ந்த மணியான கருத்துக்களைத் தந்த நவரத்தினமாக மட்டும் அவர் விளங்கவில்லை.

மாறாக நெருக்கடியான காலகட்டத்தில் சிங்கமாக மாறி, எம்மினத்தின் சார்பில், எம் மொழியின் சார்பில் கர்ச்சித்தவர் - உரிமைக் குரலெழுப்பியவர் நம் நவரத்தின சிங்கம் அவர்கள்.

நாம் பணிபுரியும் வங்கிக்கு 'இலங்கை மத்திய வங்கி' என்ற இனிய தமிழ்ப் பெயரா? அல்லது 'சிந்லங்கா மகா வங்கி' என்ற கிங்களப் பெயரா குட்டப்பட வேண்டும் என்பதையிட்டு 1985, தொடங்கி இரண்டரை பாண்டுகள் தொடர்ச்சியாக நடைபெற்ற போராட்டத்தில் வெளியுலகிற்கு யான் ஒரு பெரும் போர் வீரனாகக் காட்சியளித்தேன். அவ்

வேளையில் தந்தை செல்வா உட்பட தமிழ்த் தலைவர்கள் பலர் எனக்குத் துணை நின்றதை நாடறியும். ஆனால் கதிர்காமத்தில் கதிர்மலைக் கந்தன் திரைமறைவிலிருந்து அருள் புரிவது போல், பூண்ட போர்க்காலத்துக்குப் பக்கபலமாக உள்நின்று இயக்கியவர் நம் நவரத்தினசிங்கம் அவர்கள் என்பதை நாடறியாது. ஆனால் நான் உணர்ந்திருப்பதால், வெறும் சொற்களால் நன்றி நவிலாது கண்ணீரால் காணிக்கை செலுத்துகிறேன்.

இப்பெயர்ப்போராட்டத்தில் ஒரு முக்கிய கட்டத்தில் வங்கி ஆட்சிப்பீடம் சிறி லங்கா மகா வங்கி என்ற பெயரைத் தான் ஏற்க

வேண்டும் என்று எம்மை வற்புறுத்தியபோது 'no we will not accept it' (இல்லை நாம் அதை ஏற்க மாட்டோம்) என்று அன்று எம் சங்கத்தலைவராக விளங்கிய நவம் மொழிந்த உறுதி மொழி வங்கி ஆட்சிப்பீடத்தைக் கதிகலங்கச் செய்தது. நாம் இப்போராட்டத்தில் வெற்றியீட்டியதை நாடறியும், நானிலமும் அறியும்.

எம் சங்கத்தின் தோற்றத்துக்கு முக்கிய காரணமாக விளங்கி, அதன் தலைவராய் ஏறக்குறைய ஏழு ஆண்டுகள் தொடர்ச்சியாக இருந்து அவர் ஆற்றிய பணி என்றும் நினைவு கொள்ளத்தக்க நிலைத்த நற்பணியாகும்.

நான் ஒரு அரசியல் தீவிரவாதி என்பது பலரின் கருத்து. "ஆனால் என்னை விடப் பல விடயங்களில் -4ம் பக்கம் பார்க்க

புறநானூற்றுத் தமிழ்த் தாயின் வீர உள்ளம்!

உடன் பிறப்பே,

அகம், புறம் என இலக்கியச் செல்வங்களை வழங்கி, பழங்காலத் தமிழர் வாழ்வின மாண்புகளை உணர்த்தினர் புலவர் பெருமக்கள். ஆன்மக்கள் வீரவாழ்வியை மட்டுமன்றி, பெண்டிரின் வீரத்தையும் மகுடம் புனைந்து காட்டுகின்ற மாணிக்கப் பரல்களாக சங்ககால இலக்கியங்கள் திகழுகின்றன.

இல்லத்தை விட்டு நற்காரியம் ஒன்றிற்காகப் புறப்படும்போது, பல்லி கத்தினாலும் பயம்பிழை குறுக்கிட்டாலும் அச்சம் இப்படி நம்பிக்கைகளால் நடுநடுங்கும் பெண்குலத்தினிடையே, இன்றைக்கும் வீரமகளிர், விழித்தெழுத்து வருகின்ற காட்சியினைக் காணுகின்றோம்.

நிலை என எனப் புகழப் பட்ட மாவீரன் சிவாஜியை மண்டிலங்கள் பல புகழும் வண்ணம் வீரப்பாலாட்டி வளர்த்த அன்னை ஜீஜீபாயை, வரலாறு மறக்கவில்லை அல்லவா?

பகவதி சிங்கைப் பெற்ற வயிறு எவ்வளவு பெருமைக் குரியது! மறுக்க முடியுமா?

படம்பிடித்துக் காட்டும் கலைஞர் கடிதம்!

அல்லது மறக்கத்தான் முடியுமா?

செக்கிழுத்து சித்திரவதைகளை ஏற்ற சித்தம்பரஞரைப் பத்து மாதம் சுமந்த மாதா வின் மணி வயிற்றுக்கு 80 இனையான் உண்டோ?

கிழக்கிந்தியக் கம்பெனியாரை வீரட்டியடிக்கப் போரிட்ட தியாக சிலரிகல் மதற்கொண்டு, கீழ்ப்பழு வர் சின்னச்சாமி வரையில் - அந்த வீரமக்களை சன்ற தாய்க்குலம் என்றென்றும் போற்றிப் பூஜிக்கத் தகுந்த ஒன்று என்பதை கல்வின் மேல் எழுத்தாகவல்லவோ செதுக்கிடல் வேண்டும்.

வீரமகளைப் பெறுதல் - அவன் வீரநிகாட்டும் களம் சண்டு மகிழ்தல் - அவன் முதுகில் புண்பட்டு மடிந்த சாலை; அவன் மடிந்ததற்காக அழாமல் முதுகில் புண்பட்டு மடிந்தானே என்பதற்காக வெட்கப்பட்டு விழிநீர் பெருக்கித் தீயை யனைத்தும் புறநூற்றித்

தாய்மாரிகளின் மறக்குடிப் பெருமைகளாகும்.

உடன்பிறப்பே; இதோ ஒரு தாய் பேசுகிறாள்; பார்! அவள் வீட்டில் முகப்பில் உள்ள சிறு தூணில் சாய்ந்து கொண்டு 'அம்மா! அம்மா' என்று ஒரு போர் வீரன் அழைக்கிறான். 'யாரது?' என்றவாறு அவள் வாயிற்புறம் வருகிறாள்.

"உன் மகளை எங்கே தாயே?" என்று வந்தவன் கேட்கிறான்.



"என் மகளை? அவனையா கேட்கிறாய்? அவன் ஆற்றோரத்தில் ஆடிப்பாடி மகிழ்கிறான் என்று கருதினாயா? அல்லது, -சகவாசம் புரிய மலைத்தோட்டம்சென்றானே என்று எண்ணுகிறாயா? அல்லது பகைவருக்குப் பயந்து ஓடி ஒளிந்து உரேரைக் காப்பாற்றிக்கொண்டான் என்று நினைக்கிறாயா?"

என்றெல்லாம் அந்தத் தாய், கேள்விகளை அடிக்கவில்லை!

வேறென்ன பதில் சொல்கிறாள்?

வீரத்தாயின் பதிலைப்பார்!

"தம்பி! என் மகளை எங்கு இருக்கிறானே எனக்குத் தெரியாது! புலி இருந்து வெளியே போன, மலைக்குகையைப் போல அவனைப் பெற்ற வயிறு, இதோ இருக்கிறது பார்! அவன் களத்தில் வந்து தோன்றுவான்; அவனை அங்கு போய்ப் பார்த்துக் கொள்வாயா!"

என்று, தாயின் பதில் அமைதியாக! ஒலிக்கிறது ஆம் - சகவற்பெண்ணு எனும் பெண் புலவர் பாடிய புறநானூற்றுப் பாடல் இது.

, சிற்றில் நற்றுண்பற்றி, நின்மகள் யாண்டுளானோ? என வினவுதி; என்மகள் யாண்டுளான் ஆயினும் அறியேன்; ஒரும புலி சேர்ந்து போகிய கல் அளை போல, சுற்ற வயிற்றே இதுவே; தேயுய்யுய் மாதோ, போர்க்களத்தானே!"

ஒரு தாயின் உள்ளத்தை ஒரு தாய்தான் உணர்ந்து விளக்கிட முடியும்.

தாய் உள்ளம். பெண்களுக்கு மட்டுமே உரியதல்ல; அது வீரமுள்ள ஆண்களுக்கும் உரியதாகும் என்பது எளிவாதம்!

